

第31届中国古镇灯博会今日开幕

深圳住宅装修补贴升级
新增零星装修改造补贴

中山古镇要做全球一流“灯都”

今天上午，第31届中国·国际灯饰博览会(中山古镇)(以下简称“古镇灯博会”)在中山古镇会展中心开幕，将持续至10月26日。展会以“古镇灯饰 照亮世界”为主题，展览面积、参展企业、展品数量、参会嘉宾人数均再创新高，并释放出以创新持续推动产业转型升级的明确信号。

作为承载照明灯饰产业的重要平台，古镇灯博会从1999年的“马路展会”起步，见证着古镇灯饰一步一个脚印走向国门、走向世界的辉煌历程，更折射出照明灯饰产业升级的“格局之变”。25年“追光”，灯博会也一路见证和推动古镇向“中国灯都”的蝶变。



首届灯博会签约成交超11亿元

打造一批数字化典型标杆企业

古镇灯博会历经25年，至今已走过31届历程。站在新的起点上，面对产业升级发展的广阔前景和迫切需求，古镇有自己的答卷。

在2024年古镇镇政府工作报告中，明确提出大力实施制造业企业“安家”“回家”“建新家”行动，精心谋划“1+3”产业平台，以更优的产业空间支撑照明灯饰产业发展，让更多优质企业扎根古镇，集聚照明灯饰产业优势，做优做强产业中心。

事实上，经过40多年的培育与发展，目前已形成以古镇镇为中心并覆盖周边3个镇区，产业链条最完整、集聚力量最强、最具特色，年产值超千亿元的照明灯饰产业集群。古镇镇近年来不断升级完善“一年两展”国际灯饰博览会，持续提升影响力，助推产业高质量发展。

与此同时，古镇镇瞄准“打造全球一流照明灯饰之都”的发展定位，高质量建设照明灯饰行业的产业中心、贸易中心、设计中心、信息中心、技术中心。培育壮大一批制造业亿元企业，做大做强一批龙头企业。倾力打造低碳环保产业园、智能光电产业园以及灯饰专业生产和销售市场。同年举办的第二届古镇灯博会开幕式上，古镇镇获“中国灯都”称号。

“从0到1”，首届灯博会以“马路展会”的方式，确立了古镇人的产业梦想。

企业供销员“提着灯”走遍全国

中山是中国制造业名城，灯饰照明是中山制造的亮丽名片之一，地处中山、江门、佛山三市相邻处的古镇，早已是声名在外的“中国灯都”。

但40多年前，古镇还只是一个桑基鱼塘、稻花飘香的农业镇。1981年，一名名叫袁达光的海洲年轻人从香港带回了两盏壁灯，依葫芦画瓢，做出了第一盏真正意义上的商品灯。在灯饰制造起步后，古镇大量厂企派出成千

上万的供销员、采购员，组成庞大的销售网络，可谓是“提着灯”走遍全国。至1987年，古镇灯饰在全国已占据40%到50%的份额。

三年后，在古镇镇政府的协助下，“古镇灯饰长街”建立，这是古镇最早的灯饰商业街。同年年底，灯饰街的商铺已超1000家。尽管当时古镇灯饰制造业已有一定规模，但要在全国乃至全世界打响名声、扩大影响力，还差了那么一个契机。

“既然义乌能办小商品展览会，为什么古镇不能办灯饰博览会？”顶着各种压力，1999年10月15日，古镇大胆举办了首届中国(古镇)国际灯饰博览会。这是中山市有史以来第一次国际性展览会，也是中国灯饰产业与国际接轨的一次重要展示。

交通不便、基础设施落后，连像样的宾馆都是稀缺品，甚至连会场都是临时搭建的，很多灯更是直接挂在树上。

不过，就是这样一个延续6天的朴素展会，吸引了来自28个国家和地区的1300多家客商，1

万多个品类在展会上亮相；商家更是收获颇丰：共签订销售合同1611宗，总金额达11.03亿元，出口外销6120万美元，参观人数超过40万人次。

三年后，古镇灯饰产业在全国市场占有率已达60%，出口达6亿美元，成为亚洲最大的灯饰生产基地，也是当时世界四大灯饰专业生产和销售市场之一。同年举办的第二届古镇灯博会开幕式上，古镇镇获“中国灯都”称号。

“从0到1”，首届灯博会以“马路展会”的方式，确立了古镇人的产业梦想。

全国武术之乡精英赛将在肇庆广宁开赛

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员陈春枝、黄岚清报道：10月21日，肇庆市广宁县举行第十八届武术之乡精英赛(精英赛)新闻发布会。经国家体育总局武术管理中心批准，该项赛事定于12月8日至12日在广宁举办。

全国武术之乡比赛作为国家体育总局武术运动管理中心年度计划内赛事，被誉为“武术之乡”综合水平的技艺大考，也是展现各地武术风采、交流武术技艺的重要平台。

今年，全国武术之乡比赛的公开赛已于6月在河南省登封市举办，精英赛将在广宁县举办。在公开赛中获得个人项目及团体项目、集体项目一等奖的运动员或运动队，即获得参加精英赛资格，争夺各项年度总冠军。赛事还邀请省内外其他武术队伍参加，预计将有1000多名运动员参赛。

据介绍，本届赛事开幕式围绕“千年传承·舞韵华章”这一主题，以“起源—传承—发展—展望”为主线，融合多种艺术形式，

展现武术的内涵与魅力。开幕式将上演武举人、非遗山狮等广宁特色节目，还将由380名学生代表现场集体展示洪拳操，同步播放1000名学生展示洪拳操和由全县50所中小学6万多名学生展示的洪拳、白眉拳、咏春拳等精彩视频。

广宁是广东省目前唯一的“全国武术之乡”，是岭南武术发源地之一。据广东省考古专家考证，广宁武术起源于战国时代。明清时期，广宁习武之风盛行。当前，广宁武术、龙狮活动开展广泛，男女老少均有习武传统。

中国武术协会原副主席、广东省武术协会主席田新德表示：“广宁可通过各项赛事，将‘武术之乡’金字招牌擦得更亮。”近年来，广宁县高标准举办多项国家级、省级武术赛事，包括第十九届全国武术套路锦标赛、广东省龙狮锦标赛、广东省青少年武术散打锦标赛、广东省武术套路(传统项目)锦标赛等大型体育赛事。目前，广宁正在积极筹备第一届“武术村超”大赛。

乡村振兴第一线

湛江那利村



徐闻那利村林下鸡养殖场

林下养土鸡 年产值达4000多万元

文/图 余胜容 李逸涛 梁暖暖

10月17日一大早，湛江市徐闻县下桥镇那利村半岛合作社又收到1500只“林下鸡”订单。而这样的场景，在那利村，早已司空见惯。几乎每一天，都会有外地人到该村买鸡。

2013年，一家以养殖本地土鸡而闻名的半岛合作社，在那利村应运而生。该合作社通过实施创新的林下养殖模式与科学管理方法，从当初5000只土鸡起步，如今已经发展到年产量40多万只，年产值达4000多万元。

每年可销售土鸡40多万只

长久以来，那利村因地制宜利用树林“天然氧吧”优势发展林下生态养殖土鸡产业，散养在优质树林里的林地鸡，以虫蚁、果子为食，林地散养的土鸡活动范围是其他普通鸡的几倍，那利鸡有着相较于普通鸡种更长的奔跑距离，因此肉质与口感更为鲜美。在该村的东南及西侧，分布着多个土鸡养殖场，村子的东南方拥有超过10座鸡舍，占地面积达到100余亩。

据半岛养殖专业合作社成员黄非贵介绍，多年前，他和两名村民从县城、前山镇等地引进了超过百只的本地土鸡品种，并租赁了若干亩土地进行育种工作。2013年，他们成功在市场上售出5000只土鸡，由此发现徐闻地区的土鸡销售市场较大，遂成立了合作社。在原徐闻县畜牧局的政策支持下，合作社获得了50万元的资助，再加上自筹的30万元资金，在接下来两

年间逐步提升养殖规模，将鸡舍面积扩展至80亩。

2020年，得益于“一村一品”政策的扶持，政府拨款100万元用于进一步改善那利村的基础设施建设。目前合作社已建成鸡舍110亩，存栏鸡数量达到12万只。

黄非贵介绍说，那利村每年可销售土鸡40多万只，成为徐闻土鸡的主要供应来源。

村民纷纷入股鸡苗供不应求

半岛合作社有17名固定成员，均以入股方式加入合作社。合作社为村民提供技术支持、销售服务、饲料及鸡苗。据悉，合作社已带动那利村36户家庭参与土鸡养殖业，不少外出打工的年轻一代受到鼓舞，选择回乡参与土鸡养殖业。目前，那利村土鸡养殖数量已达40多万只，鸡舍面积达2万平方米，年产值达到4000多万元。为确保土鸡质量，合作社计划增加鸡苗产量，目前已经建立了室内孵化场，年供应鸡苗可达20万只。尽管如此，目前土鸡种鸡仍然供不应求，前来购买的农户已排队至明年。

随着养鸡产业的发展带动，许多村民参与到养鸡产业中，村民生活水平不断提升。现在，那利村已有40多户家庭建造了小洋楼，多户在镇上或县城购置了房产，小汽车在村里随处可见。养殖产业蓬勃发展，那利村村民团结一致，共同为村子发展贡献力量，使村子获评“广东省‘百千万工程’典型村”。

河源龙川

45万亩油茶统一开摘

“龙川山茶油”获认定成为地理标志保护产品

霜降节气前五天，10月18日，河源市龙川县的45万亩油茶统一开摘。今年9月，“龙川山茶油”国家地理标志保护产品获国家知识产权局认定，成为该县首个地理标志保护产品，龙川油茶产业迎来新的发展机遇。

文图 羊城晚报记者 吴奕镇 通讯员 叶俊延 刘睿

茶果自然成熟时开摘

日前，记者走进龙川县赤光镇大洋村、南龙村，见到漫山遍野的油茶树枝繁叶茂，成熟的油茶果挂在枝头，当地种植户在油茶林间穿梭，熟练地采摘油茶果，脸上洋溢着丰收的笑容。

“南龙村全村种了4000多亩油茶，今年茶果生长良好。按照县里的规定，今天开始采摘，种植大户会请人来采摘。”赤光镇南龙村党支部书记叶红艺介绍说，油茶果采摘之后经过一道道工序，最终变成金黄的茶油。此时采摘的油茶果自然成熟，榨出的茶油香且透亮，出油率高且

品质上乘。

为确保油茶果丰收与品质，赤光镇积极引导村民和企业充分利用宜林山地种植油茶，加大对油茶低产林的改造升级力度，大力发展油茶精深加工，提高产业附加值，多措并举推动油茶产业蓬勃发展，为村民增收致富增添动力。当前，该镇依托多个村种植的油茶林，打响农旅文化知名度，建成品牌生态种植、精深加工、品牌营销、茶旅融合发展于一体的“美丽多彩茶乡”，实现油茶产业经济效益、社会效益和生态效益全面提升。

预计茶油产值达18.93亿元

河源是油茶重要分布区和理想生长地，气候条件适宜山茶油树的生长，野生油茶资源丰富、分布广泛、群落结构完整，具有悠久的种植和食用历史。作为“全国油茶示范县”，近年来，龙

川县委、县政府高度重视油茶产业发展，不断擦亮绿色优质农产品“金字招牌”，全力打造粤港澳大湾区的“油瓶子”基地，把油茶“小特产”做成了乡村振兴“大产业”。除了赤光外，龙川县油茶种植还分布在丰稔、黄石、铁场、四都、义都等镇，面积大于1万亩的乡镇有17个，大于2万亩的乡镇有7个。

日前，国家知识产权局发布第六〇〇号公告，正式对“龙川山茶油”予以地理标志产品认定并实施保护，成为龙川县首个获批国家地理标志保护的产品。据统计，龙川县目前油茶种植面积达45.59万亩，预计鲜果总产量约15.14万吨，加工成茶油产值达18.93亿元。

为鼓励发展油茶种植，龙川县还印发了《龙川县大力推进油茶产业发展实施意见(2023—2025年)》，其中就提到支持落实油茶生产奖补，鼓励油茶经营主体通过科学规划、合理布局，对宜林地块进行油茶新造，以及对老化、低产油茶林进行改造，推动油茶产业提质增效。

已婚男子假冒单身与女性交往 被判侵犯人格权赔5万元

羊城晚报讯 记者李艺戈、通讯员许立岸、胡旦报道：给男朋友打电话，接听者竟是他妻子！被欺骗的感情该如何赔偿？近期，深圳市南山区人民法院发布一起人格权纠纷案，法官提醒，在与人交往过程中，应恪守诚信原则，不应刻意隐瞒家庭情况、婚姻状况等真实情况，更不得采用哄骗、虚构人设等方式欺骗他人情感或财产。

据悉，王先生和方女士于2020年相识，王先生刻意隐瞒其已婚身份，以单身身份与方女士交往。2021年5月，两人确立恋爱关系。交往期间，方女士曾对王先生的单身身份产生过怀疑，但王先生向其出示了一份显示其未婚的征信报告，方女士因此打消了疑虑。

2022年2月的一天，王先生到方女士家参加家宴，在王先生回家后，方女士拨通其电话，接听者是一位女性，王先生夺过电话后称接听者是其表姐。随后，这位“表姐”拨通方女士电话，告知其系王先生妻子。方女士至此发现王先生已婚事实，并从此断绝与王先生的恋爱关系。

其后，方女士在王先生居住的小区张贴海报，谴责王先生隐瞒已婚身份欺骗妻子的行为，王先生发现后报警。双方在公安机关主持下调解，并签署调解协议，约定王先生于2022年3月2日前向方女士赔偿5万元，在收到款项后，双方不再干涉对方的

生活、工作等。但由于王先生未向方女士支付赔偿款项，方女士遂诉至深圳市南山区人民法院，要求王先生支付其因欺骗行为对方女士造成的人格权益损害赔偿费5万元，并支付逾期付款利息。

南山法院审理后认为，王先生刻意隐瞒自己已婚这一重要事实与方女士交往，并在方女士对其单身身份产生怀疑的情况下仍然编造谎言、伪造显示其未婚的征信报告欺骗方女士，致使方女士身心受损。后续方女士在知晓王先生已婚身份后，随即停止与王先生继续交往。王先生的行为违背公序良俗，逾越社会道德底线，其在违反夫妻忠诚义务对其妻子造成伤害的同时，亦侵犯了方女士的一般人格权，王先生依法应当对方女士承担赔偿责任。

综合双方交往时间、王先生过错程度、方女士受损害情况、当地经济生活水平等情况，双方此前达成的调解协议载明的5万元赔偿款并无不妥，法院对于方女士要求王先生向其支付5万元赔偿款的诉讼请求，予以支持。至于利息部分，王先生向方女士支付的5万元赔偿款已足以弥补方女士损失，法院对于方女士主张支付利息的诉讼请求，不予支持。

综上，法院判决王先生向方女士支付5万元赔偿款，并驳回方女士其他诉讼请求。该判决已生效，并已履行完毕。

羊城晚报·祝福广场

结婚启事



新郎 许宏超
新娘 蔡凌

初见乍惊欢，久处亦怦然。今许宏超先生与蔡凌女士喜结连理。既许一人以偏爱，愿尽余生付与蔡。良缘缔结，书向鸿笺，不辞山海，日月同鉴。

2024年10月22日 农历 甲辰年九月二十

特此登报，敬告亲友，亦作留念

喜结良缘 同喜同贺